
Памеры  выплат  ўстаноўлены
ветэранам да Дня Перамогі

Да  Дня  Перамогі  асобныя  катэгорыі  грамадзян  атрымаюць
матэрыяльную дапамогу. Адпаведная пастанова Савета Міністраў
ад 12 сакавіка № 136 апублікавана на Нацыянальным прававым
інтэрнэт-партале, паведамляе Беларусь Сёння.

Матэрыяльная дапамога будзе аказана якія пастаянна пражываюць
у краіне атрымальнікам пенсіі ад Беларусі і (або) з іншых
дзяржаў  у  адпаведнасці  з  міжнароднымі  дамовамі  Беларусі  ў
галіне сацыяльнага, пенсійнага забеспячэння.

Памер  дапамогі  складзе  BYN  1,8  тыс.  для  інвалідаў  і
ўдзельнікаў Вялікай Айчыннай вайны, асоб, якія прымалі ўдзел у
баявых дзеяннях па абароне Айчыны да 3 верасня 1945 года, а
таксама якія прымалі ўдзел у складзе спецыяльных фарміраванняў
у  размініраванні  тэрыторый  і  аб’ектаў  пасля  вызвалення  ад
нямецкай акупацыі ў 1943-1945 гадах.
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Выплаты ў BYN 1 тыс прадугледжаны для узнагароджаных ордэнамі
або медалямі СССР за самаадданую працу і бездакорную вайсковую
службу ў тыле ў гады Вялікай Айчыннай вайны, тых, хто працаваў
на  аб’ектах  супрацьпаветранай  абароны,  мясцовай
супрацьпаветранай  абароны,  на  будаўніцтве  абарончых
збудаванняў, марскіх баз, аэрадромаў і іншых ваенных аб’ектаў
у  межах  тылавых  межаў  дзеючых  франтоў,  на  прыфрантавых
участках  жалезных  і  аўтамабільных  дарог.  Такія  ж  выплаты
вызначаны і для працуючых на прадпрыемствах, ва ўстановах і
арганізацыях Ленінграда падчас блакады з 8 верасня 1941-га па
27  студзеня  1944-га  і  ўзнагароджаных  медалём  “За  абарону
Ленінграда”,  а  таксама  для  ўзнагароджаных  знакам  “жыхару
блакаднага Ленінграда”.

Матдапамога ў BYN 750 атрымаюць члены сем’яў ваеннаслужачых,
партызан і падпольшчыкаў, якія загінулі, зніклых без вестак у
гады Вялікай Айчыннай вайны (муж і жонка, якія не ўступілі ў
новы  шлюб,  дзеці-інваліды  з  дзяцінства,  у  тым  ліку
ўсыноўленыя, удачароныя, іншыя ўтрыманцы, якім заканадаўствам
ўстаноўлена павышэнне пенсіі па ўказаных падставах). Такі ж
памер  выплат  прадугледжаны  і  для  былых  вязняў  фашысцкіх
канцлагераў,  турмаў,  гета  і  іншых  месцаў  прымусовага
ўтрымання, створаных фашыстамі і іх саюзнікамі ў гады ВАВ, для
інвалідаў з дзяцінства з прычыны ранення, кантузіі, калецтва,
звязаных з баявымі дзеяннямі ў гады Вялікай Айчыннай вайны
альбо з наступствамі ваенных дзеянняў.

Матдапамога будзе выплачана з 25 красавіка па 6 мая.

Пастанова ўступае ў сілу пасля яго афіцыйнага апублікавання.

Крыніца sb.by



Віншаванне  ад  кіраўніцтва
Гомельскага  раёна  З  Днём
Канстытуцыі
ПАВАЖАНЫЯ ЖЫХАРЫ ГОМЕЛЬСКАГА РАЁНА!

Гомельскі раённы выканаўчы камітэт і раённы Савет дэпутатаў
віншуюць вас з дзяржаўным святам-Днём Канстытуцыі Рэспублікі
Беларусь!

З гэтым днём у гісторыі краіны звязана станаўленне беларускай
дзяржаўнасці. 15 сакавіка 1994 года быў прыняты асноўны Закон,
які засяродзіў у сабе гістарычны вопыт і мудрасць папярэдніх
пакаленняў,  замацаваў  прававыя,  палітычныя  і  ідэалагічныя
асаблівасці  грамадства,  выразна  вызначыў  нацыянальныя
прыярытэты дзяржавы.

27  лютага  2022  года  адбыўся  рэспубліканскі  рэферэндум  па
пытанні ўнясення змяненняў і дапаўненняў у Канстытуцыю, які
пацвердзіў згуртаванасць і адзінства грамадзян нашай краіны.
Беларусы зрабілі свой выбар на карысць абнаўлення Асноўнага
Закона краіны.

Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь з’яўляецца прававым падмуркам
устойлівага  развіцця  грамадства  і  дзяржавы,  выказвае
культурна-гістарычныя  традыцыі  і  духоўна-маральныя  ідэалы
беларускага народа, выступае гарантам захавання канстытуцыйнай
ідэнтычнасці, суверэнітэту і незалежнасці краіны.

Сёння  Беларусь  упэўнена  і  дынамічна  развіваецца.  Важна
памятаць, што стваральная праца ўсіх грамадзян нашай дзяржавы
дазволіць  рэалізаваць  канстытуцыйныя  нормы  і  прынцыпы,
створыць  умовы  для  годнага  жыцця  і  самарэалізацыі  кожнага
беларуса.

Жадаем усім жыхарам Гомельскага раёна поспехаў у працы, новых
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дасягненняў,  добрага  здароўя,  міру  і  згоды,  шчасця  і
дабрабыту!

 

 

Старшыня  Гомельскага  раённага  выканаўчага  камітэта  С.  В.
ЕРМАЛІЦКІ

Старшыня Гомельскага раённага Савета дэпутатаў В. А. Ладуцька



Парламентарыі  аказалі
дапамогу ўкраінскім бежанцам,
якія былі вымушаныя пакінуць
сваю краіну
Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі
Беларусь  з  гуманітарнай  місіяй  наведалі  санаторый  “Залатыя
пяскі” і перадалі матэрыяльную дапамогу для ўкраінскіх сем’яў,
якія былі вымушаныя пакінуць радзіму.
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Каб падтрымаць людзей, якія апынуліся ў бядзе, парламентарыі
перадалі сертыфікат на 10 тысяч рублёў, а таксама салодкія
падарункі для ўкраінскіх дзяцей. Дэпутаты пагутарылі з сем’ямі
і даведаліся, у чым больш за ўсё маюць патрэбу ўкраінцы.



– Адно з надзённых пытанняў-аказанне псіхалагічнай дапамогі
людзям,  якія  перанеслі  найцяжэйшы  стрэс.  І  мы  пастараемся
дапамагчы ў яго вырашэнні ў самы бліжэйшы час. Іншая вострая
праблема-працаўладкаванне. Людзі гатовыя ісці на любую працу,
каб забяспечыць сябе і блізкіх — – распавёў дэпутат Палаты
прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь Мікалай
Васількоў.

Варта адзначыць, што і гэтае пытанне вырашаецца. Напрыклад,
адна з украінак падзялілася, што ўжо знаходзіла прытулак у
Гомельскім раёне ў 2014 годзе і працавала аператарам машыннага
даення на адным з нашых сельгаспрадпрыемстваў. Потым вярнулася
на радзіму, але вось зноў прыйшлося ратаваць сябе і дзяцей.
Цяпер  яна  зноў  гатовая  пайсці  працаваць  у  жывёлагадоўчую
галіну, і варыянты для працаўладкавання ёсць.





У  гутарцы  з  парламентарыямі  грамадзяне  Украіны  дзяліліся
перажытым.  Распавядалі,  як  шмат  дзён  без  хлеба  і



электрычнасці, пад пастаянным страхам абстрэлаў жылі ў сябе
дома. І выбрацца з Украіны ім дапамагалі рускія салдаты.



У цяперашні час беларуска-ўкраінскую мяжу штодня перасякаюць
40-60 чалавек. Хто-то з іх накіроўваецца да сваякоў, іншыя
едуць  транзітам  у  Расію  ці  Польшчу,  а  трэція  —  прымаюць
рашэнне  застацца  ў  Беларусі.  У  любым  выпадку  гэтыя  людзі
атрымліваюць падтрымку і дапамогу на нашай зямлі.



Нагадаем,  што  ўнесці  свой  уклад  у  дапамогу  пацярпелым
украінцам можна праз беларускі Чырвоны Крыж-гэта могуць быць
грашовыя ахвяраванні, адзенне, прадметы гігіены.
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Як  выкарыстоўваць  сямейны
капітал  з  улікам  апошніх
змяненняў
З 2020 года сямейны капітал можна выкарыстоўваць да заканчэння
яго  тэрміну.  Для  кагосьці  гэта  шанец  вырашыць  жыллёвае
пытанне, іншыя сем’і карыстаюцца правам размарозіць сродкі на
медыцынскія  мэты.  Яшчэ  адна  магчымасць,  якая  прадугледжана
заканадаўствам, – пагашэнне аплаты за навучанне. Аб тым, як
можна выкарыстоўваць сямейны капітал з улікам апошніх зменаў,
распавяла  начальнік  упраўлення  па  працы,  занятасці  і
сацыяльнай абароне Гомельскага райвыканкама Наталля Паніна.

Датэрмінова скарыстацца сямейным капіталам на жыллёвыя мэты
можна толькі ў выпадку калі сям’я знаходзіцца на ўліку маючых
патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў.

Наталля Паніна падкрэслівае:

– Сямейны капітал можна расходаваць датэрмінова на набыццё
кватэры ці дома на другасным рынку. Аднак з 2022 года ўведзена
ўмова. Пры куплі дадатковых метраў за кошт сродкаў сямейнага
капіталу распарадзіцца датэрмінова гэтымі сродкамі можна ў тым
выпадку, калі будзе дадзена згода на зняцце з уліку маючых
патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў. Гэта значыць права на
дзяржпадтрымку, якая вылучаецца пры будаўніцтве новага жылля,
будзе  страчана.  Пры  куплі  другаснага  жылля  з  дапамогай
сямейнага капіталу трэба ведаць, што набываюцца аднакватэрныя
жылыя дамы, кватэры ў блакіраваных жылых дамах, доля (долі) у
праве ўласнасці на іх не павінны знаходзіцца ў рэестрах старых
дамоў і рэестрах пустуючых дамоў.

Накіраваць  сямейны  капітал  да  паўналецця  дзіцяці  дазволена
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толькі на будаўніцтва, набыццё жылля або яго рэканструкцыю,
што мае на ўвазе павелічэнне жылой плошчы. А вось праз 18
гадоў сродкі сямейнага капіталу можна выдаткаваць не толькі на
будаўніцтва,  рэканструкцыю,  набыццё  жылля,  але  яшчэ  і  на
капітальны  рамонт,  будаўніцтва  і  рэканструкцыю  інжынерных
сетак, узвядзенне гаспадарчых пабудоў.

– Сямейны капітал прызначаецца ў сувязі з нараджэннем трэцяга
дзіцяці,  але  прадастаўляецца  ўсёй  сям’і.  Адпаведна,
выкарыстоўваць яго можна на патрэбы любога члена сям’і. Так,
сярод напрамкаў, на якія можна выкарыстаць сямейны капітал,
ёсць атрыманне адукацыі — вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай у
дзяржаўных вну і ссну Беларусі. Можна таксама аплачваць вучобу
і  ў  прыватных  установах  адукацыі-Белкаапсаюза  і  Федэрацыі
прафсаюзаў. Пры гэтым аплаціць навучанне можна за любога члена
сям’і — дзяцей і бацькоў, — патлумачыла Наталля Паніна.

Таксама можна датэрмінова скарыстацца сямейным капіталам для
аплаты некаторых медпаслуг. Для гэтага патрабуецца заключэнне
УКК  аб  патрэбнасці  ў  канкрэтнай  паслугі.  Гаворка  ідзе  аб
стаматалагічнай  дапамозе  і  набыцці  лекаў  замест  тых,  што
ўваходзяць у рэспубліканскі фармуляр лекавых сродкаў. Купля
медыцынскіх  вырабаў  для  правядзення  высокатэхналагічных
хірургічных умяшанняў у кардыялогіі, неўралогіі, анкалогіі і
артапедыі. І трэці кірунак, на якое можна выдаткаваць сямейны
капітал да наступлення паўналецця дзіцяці, тычыцца тых сем’яў,
у  якіх  бацька  або  дзіця  маюць  інваліднасць  у  сувязі  з
парушэннем органаў зроку і апорна-рухальнага апарата. Дадзенае
новаўвядзенне ўступіла ў сілу з 1 студзеня 2022 года.

–  Тыя  сем’і,  якія  вырашылі  скарыстацца  сродкамі  сямейнага
капіталу  пасля  дасягнення  паўналецця  дзіцяці,  маюць  пэўныя
перавагі. Так, пасля дасягнення малодшым дзіцем 18 гадоў сям’я
атрымае больш важкую суму, паколькі за час знаходжання на
дэпазітным рахунку ў банку на яе налічваюцца капіталізаваць
працэнты. Да таго ж пасля паўналецця пералік напрамкаў, на
якія можна выкарыстоўваць сямейны капітал, павялічваецца. Гэта
датычыцца жылля, адукацыі і медпаслуг, – адзначыла Наталля



Паніна.

Сямейны  капітал  як  форма  дзяржпадтрымкі  разлічаны  на
доўгатэрміновую  падтрымку  сям’і.
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Гомельскай  раённай
арганізацыі  Беларускага
грамадскага  аб’яднання
ветэранаў-35 гадоў!
У  Цэнтры  культуры  Гомельскага  раёна  адбыўся  ўрачысты  сход
членаў Гомельскай раённай арганізацыі Беларускага грамадскага
аб’яднання ветэранаў, прысвечаны 35-годдзю з дня ўтварэння. У
мерапрыемстве прынялі ўдзел старшыня Гомельскага райвыканкама
Сяргей Ермаліцкі і ваенны камісар Гомельскага раёна Дзмітрый
Калеснікаў, якія павіншавалі з юбілеем членаў раённага Савета
ветэранаў.
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У прывітальнай прамове старшыня Гомельскай раённай арганізацыі
Беларускага грамадскага аб’яднання ветэранаў Анатоль Карчэўскі
вынес два пытанні на разгляд урачыстага сходу:

– З кожным годам ветэранскі рух умацоўвае свае пазіцыі. Яно
з’яўляецца паважанай, аўтарытэтнай і ўплывовай сілай, уносіць
важкі  ўклад  у  стварэнне  камфортнай  сацыяльнай  абстаноўкі,
павышэнне  якасці  жыцця  ветэранаў,  фарміраванне  паважлівага
стаўлення  да  людзей  старэйшага  пакалення,  а  таксама  вядзе
актыўную працу з моладдзю.





Кульмінацыяй урачыстага сходу стала ўручэнне ганаровых грамат
і падзячных лістоў за развіццё ветэранскага руху ў раёне і ў
сувязі  з  35-годдзем  адукацыі  Беларускага  грамадскага
аб’яднання  ветэранаў.  Ганаровыя  граматы  і  падзячныя  лісты
членам  раённага  Савета  ветэранаў  уручалі  запрошаныя  госці:
старшыня  Гомельскага  раённага  выканаўчага  камітэта  Сяргей
Ермаліцкі,  ваенны  камісар  Гомельскага  раёна  Дзмітрый
Калеснікаў,  старшыня  Гомельскага  раённага  аб’яднання
прафсаюзаў  Ларыса  Леглік  і  кіраўнік  раённай  прафсаюзнай
арганізацыі Беларускага прафсаюза работнікаў аграпрамысловага
комплексу Аляксандр Грынькоў.

















Урачысты  Канцэрт  для  членаў  раённага  Савета  ветэранаў  і
запрошаных  гасцей  падрыхтавалі  артысты  Цэнтра  культуры
Гомельскага  раёна.  Напрыканцы  ўрачыстага  сходу  старшыня
Гомельскай  раённай  арганізацыі  Беларускага  грамадскага
аб’яднання ветэранаў Анатоль Карчэўскі падвёў вынікі агляду-
конкурсу на лепшую першасную арганізацыю ветэранаў за 2021 год
і ўручыў пераможцам дыпломы і грашовыя прызы.



Текст взят с сайта https://sozhnews.by

За  кожнай  лічбай-жыццё
чалавека: у Гомельскім раёна
прайшло  прафілактычнае
мерапрыемства
Папярэджанне  пажараў,  траўміравання  і  гібелі  на  іх  людзей
з’яўляецца  першачарговай  задачай,  якая  стаіць  перад
работнікамі  МНС.  Для  гэтага  ратавальнікі  штодня  праводзяць
розныя  прафілактычныя  мерапрыемствы  з  жыхарамі  гарадоў  і
пасёлкаў. Дадзеныя мерапрыемствы па сваіх маштабах і характары
розныя, але пераследуюць яны заўсёды адну мэту-навучыць нашых
грамадзян правілах бяспекі і дзеянням, у выпадку ўзнікнення
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НС.  Аднымі  з  такіх  мерапрыемстваў  з’яўляюцца  выступы  ў
працоўных калектывах і на сельскіх сходах.

Так, намеснік начальніка Гомельскага абласнога ўпраўлення МНС
Рэспублікі Беларусь Андрэй Грыгаровіч і намеснік начальніка
Гомельскага раённага аддзела па НС Юрый Чапелінскі выступілі
перад  работнікамі  дзіцячага  рэабілітацыйна-аздараўленчага
цэнтра  “Рамантыка  Люкс”  і  жыхарамі  Улукаўскага  сельскага
савета.

Пачаў  выступ  Андрэй  Іосіфавіч  з  давядзення  звестак  аб
колькасці пажараў у Гомельскай вобласці і загінулых на іх
людзей.

– За кожнай гэтай лічбай хаваецца жыццё чалавека, а часам, што
самае страшнае, жыцця дзяцей. Кожная Дзіцячая гібель, гэта
боль страты не толькі для бацькоў, але і для выкладчыкаў, якія
навучалі гэтага дзіцяці, ратавальнікаў і простых людзей, –
акцэнтаваў  увагу  прысутных  намеснік  начальніка  абласнога
ўпраўлення.



Таксама да грамадзян былі даведзены асноўныя прычыны, з-за
якіх найбольш часта адбываюцца пажары.

– Найбольш распаўсюджанай прычынай пажараў на сёння з’яўляецца
парушэнне правілаў прылады і эксплуатацыі электрапрыбораў і
электраабсталявання.  Калі  ж  браць  пад  увагу  пажары  з
трагічнымі  зыходамі.  То  тут,  вядома  ж,  неасцярожнае
абыходжанне  з  агнём  пры  курэнні  ў  стане  алкагольнага
ап’янення,  –  працягнуў  Андрэй  Іосіфавіч.

А  каб  пазбегнуць  трагічных  наступстваў,  неабходна  ведаць
правілы пажарнай бяспекі і бяспекі жыццядзейнасці. У гэтым
пытанні дапаможа мабільнае прыкладанне «МНС Беларусі. Дапамога
побач”. Яно заўсёды падкажа як правільна паступіць у той ці
іншай сітуацыі. Але проста ведаць мала, трэба яшчэ і строга
выконваць гэтыя важныя правілы. Таксама, незаменным памочнікам
у любым доме з’яўляецца аўтаномны пажарны апавяшчальнік. Ён
заўсёды своечасова апавясціць жыхароў аб узнік пажары яшчэ на
самай ранняй стадыі яго развіцця.

Юрый Пятровіч, у завяршэнні выступленняў прадстаўнікоў МНС,
нагадаў  грамадзянам  аб  строгім  выкананні  правілаў  пажарнай
бяспекі пры навядзенні парадкаў на прысядзібных участках і аб
недапушчальнасці выпальвання сухой расліннасці на пні.

У  канцы  прафілактычных  мерапрыемстваў  для  прысутных  былі
прадэманстраваныя  фільмы  “Трэба  дома  бываць  гадзіннікам”  з
новай рэкламнай кампаніі МНС “бяспечная старасць «і фільм пра
наступствы неасцярожнага абыходжання з агнём пры курэнні ў
стане алкагольнага ап’янення»ахвяры апошняй цыгарэты”.

Паводле інфармацыі Гомельскага РАНС
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Натарыусы  бясплатна
пракансультуюць  насельніцтва
15 сакавіка
Натарыусы 15 сакавіка будуць кансультаваць бясплатна. Удзел у
рэспубліканскай  дабрачыннай  акцыі,  прымеркаванай  да
святкавання Дня Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь, прымуць усе
натарыяльныя канторы і натарыяльныя бюро краіны, паведамілі
БЕЛТА ў Беларускай натарыяльнай палаце.

Усе грамадзяне, якія звярнуліся, і прадстаўнікі юрыдычных асоб
могуць атрымаць адказы на пытанні, якія цікавяць іх пытанні,
якія ўваходзяць у кампетэнцыю натарыуса. Іх пракансультуюць у
тым ліку па пытаннях афармлення спадчынных правоў, складання
завяшчанняў,  шлюбных  дагавораў,  адчужэння  нерухомасці,
здзяйснення  выканаўчых  надпісаў,  прадастаўлення  электронных
дакументаў  для  дзяржрэгістрацыі  юрыдычных  асоб  або
індывідуальных  прадпрымальнікаў  альбо  ўнясення  змяненняў  у
Статут (устаноўчы дагавор) натарыусам, забеспячэння пісьмовых
доказаў.

Поўны спіс натарыяльных кантор і натарыяльных бюро, а таксама
час  іх  працы  можна  ўдакладніць  на  сайце  Беларускай
натарыяльнай  палаты  ў  раздзеле  “знайсці  натарыуса”.

Крыніца БелТА
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“Жанчына  года-2021”:  матчына
слава

Ураджэнка горада Гомеля Вольга Марозава пасля заканчэння школы
паступіла  ў  Гомельскі  дзяржаўны  політэхнічны  тэхнікум  і
атрымала прафесію эканаміста-маркетолага. Аднак папрацаваць па
спецыяльнасці не паспела-выйшла замуж.

Першапачаткова маладыя жылі ў мужа ў вёсцы Чкалава. Праз год у
сям’і з’явіўся першынец.

Прафесійны шлях Вольгі Марозавай быў няпростым. Яна бралася за
любую працу, таму што выбіраць не даводзілася – у аграгарадку
Бабовічы, куды пераехала сям’я, вакансій было няшмат.

–  Працу  сваёй  мары  я  знайшла  толькі  ў  2018  годзе  пасля
нараджэння другога дзіцяці-дачкі. Гэта-мясцовы дом культуры, –
дадала Вольга Марозава.

Прапрацаваўшы  там  некаторы  час,  Вольга  Міхайлаўна  палюбіла
сваю працу:

–  Я  чалавек  творчы-займаюся  рукадзеллем,  ды  і  сфера  маіх
інтарэсаў  вельмі  разнастайная.  Цікаўлюся  новымі  відамі
творчасці, удасканальваю старыя.

У доме культуры для гэтага створаны ўсе ўмовы. Загадчык СДК
Ганна  Камісарава  дапамагала  Вользе  развіваць  свой  кірунак.
Менавіта  дзякуючы  ёй  былі  арганізаваны  розныя  тэматычныя
выставы і гурткі для дзяцей.

У студзені 2021 года сям’я Марозавых папоўнілася чароўнымі
двайняткамі.  Жыццё  зайграла  новымі  фарбамі,  бо  маленькія
“прынцэсы” не дадуць сумаваць ні маме, ні іншым членам вялікай
сям’і.
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На дадзены момант жанчына знаходзіцца ў дэкрэтным адпачынку,
але гэта ёй не перашкаджае думаць аб каханай працы.

– Хоць з чатырма дзецьмі і трохі вольнага часу, але я ўсё
роўна знаходжу пару хвілін, каб стварыць што-небудзь цікавае,
— прызнаецца Вольга Марозава. – Мне шмат хочацца дасягнуць у
жыцці. Ведаю, што для гэтага трэба шмат працаваць над сабой і
раскрыць у сабе тыя таленты, якімі ўзнагародзіў нас Бог.

Сваім рэалізаваным праектам жанчына лічыць моцную і дружную
сям’ю. Тут кожнаму трэба надаць час і ўвага: мужу, дзецям, але
галоўнае ва ўсім гэтым-не забыцца пра сябе. Сям’я — гэта самы
вялікі праца, які патрабуе пастаяннага ўдасканалення.

https://sozhnews.by

Віншаванне  ад  кіраўніцтва
Гомельскага  раёна  з
Міжнародным жаночым днём

Дарагія жанчыны! Гомельскі раённы выканаўчы камітэт і раённы
Савет дэпутатаў ВІНШУЮЦЬ ВАС з цудоўным святам — ДНЁМ ЖАНЧЫН!

Гэтае свята-адзін з самых выдатных, бо ён напоўнены цёплымі
словамі, шчырымі ўсмешкамі і вясновым настроем.

Менавіта  вы,  дарагія  жанчыны,  ўвасабляеце  сабой  прыродную
прыгажосць, любоў і пяшчота. Вашы жаноцкасць і зачараванне
робяць наша жыццё ярчэй і прыгажэй. Пры гэтым вам падуладныя
любыя прафесійныя, спартыўныя, творчыя вяршыні.
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Мы ўдзячныя вам за мудрасць і клопат у выхаванні дзяцей і
моладзі, за энергічнасць і працавітасць, за ўменне ствараць
ўтульнасць, парадак і гармонію ў доме.

У  гэты  святочны  дзень  жадаем  вам  і  вашым  блізкім  моцнага
здароўя,  любові,  паразумення,  мірнага  неба  над  галавой  і
поспехаў ва ўсіх добрых пачынаннях

Старшыня  Гомельскага  раённага  выканаўчага  камітэта  С.  В.
ЕРМАЛІЦКІ

Старшыня Гомельскага раённага Савета дэпутатаў В. А. Ладуцька

Ганна Назаранка, якая ўцякла
ў  2014  годзе  ад  ваеннага
канфлікту  ў  Луганскай
вобласці,  –  аб  сітуацыі  ва
Украіне,  страху  вайны  і
мірнага жыцця ў Беларусі

Украінскія  ўцекачы,  якія  ратаваліся  ад  абстрэлаў  сёння,
працягваюць прыбываць у Беларусь. Як і 8 гадоў таму, калі
жыхары Данецка і Луганска ў пошуках мірнага жыцця ратаваліся
ад ваенных дзеянняў, яны таксама шукаюць дапамогі і абароны на
тэрыторыі нашай краіны. Яшчэ ў 2014 годзе Ганна Назаранка,
якая пражывала ў горадзе Стаханава, што ў Луганскай вобласці,
была вымушаная бегчы з зоны актыўных баявых канфліктаў. Дзе
менавіта шукаць выратаванне, доўга не думала – у Беларусі.

https://gomelisp.gov.by/be/ganna-nazaranka-yakaya-cyakla-2014-godze-ad-vaennaga-kanfliktu-luganskaj-voblasci-ab-situacyi-va-ukraine-strahu-vajny-i-mirnaga-zhyccya-belarusi/
https://gomelisp.gov.by/be/ganna-nazaranka-yakaya-cyakla-2014-godze-ad-vaennaga-kanfliktu-luganskaj-voblasci-ab-situacyi-va-ukraine-strahu-vajny-i-mirnaga-zhyccya-belarusi/
https://gomelisp.gov.by/be/ganna-nazaranka-yakaya-cyakla-2014-godze-ad-vaennaga-kanfliktu-luganskaj-voblasci-ab-situacyi-va-ukraine-strahu-vajny-i-mirnaga-zhyccya-belarusi/
https://gomelisp.gov.by/be/ganna-nazaranka-yakaya-cyakla-2014-godze-ad-vaennaga-kanfliktu-luganskaj-voblasci-ab-situacyi-va-ukraine-strahu-vajny-i-mirnaga-zhyccya-belarusi/
https://gomelisp.gov.by/be/ganna-nazaranka-yakaya-cyakla-2014-godze-ad-vaennaga-kanfliktu-luganskaj-voblasci-ab-situacyi-va-ukraine-strahu-vajny-i-mirnaga-zhyccya-belarusi/
https://gomelisp.gov.by/be/ganna-nazaranka-yakaya-cyakla-2014-godze-ad-vaennaga-kanfliktu-luganskaj-voblasci-ab-situacyi-va-ukraine-strahu-vajny-i-mirnaga-zhyccya-belarusi/


А заўтра была вайна

Да пачатку ваенных дзеянняў на тэрыторыі Данецкай і Луганскай
абласцей Ганна Назаранка жыла з бацькамі ў горадзе Лісічанск,
а  пасля  пераехала  ў  Стаханаў,  дзе  працавала  прадаўцом  і
пачынала будаваць сваё самастойнае жыццё.

Ганна Назаранка ўспамінае:

– Усё змянілася, калі снарады пачалі лётаць над галовамі,
пачасціліся  абстрэлы  жылых  кварталаў.  Людзі  цэлымі  сем’ямі
сядзелі ў падвалах. Абстаноўка была вельмі небяспечная. Мне,
яшчэ юнай 19-гадовай дзяўчыне, усё гэта здавалася страшным
сном. Ніхто тады не ведаў, што жудасныя карціны ваеннага часу
расцягнуцца на доўгія 8 гадоў. У 2014 годзе бацькі настаялі,
каб я пакінула тэрыторыю ваенных дзеянняў і з’ехала да бабулі,
якая пражывала ў Хойніцкім раёне. Праблем з перасячэннем мяжы
не  было.  Беларусь  сустрэла  мяне  гасцінна.  Спачатку  я
абгрунтавалася ў Гомелі, хутка тут знайшла працу. У той час
магчымасць  атрымання  заробку  мне  падала  індывідуальны
прадпрымальнік  Вера  Уладзіміраўна  Дедикова,  у  якой  быў
кветкавы  бізнэс.  Яна  да  мяне  ставілася  вельмі  добра,
дапамагала з працай і афармленнем неабходных дакументаў. У
хуткім часе я змагла аформіць статус бежанца ў Рэспубліцы
Беларусь.

Праз 4 гады Ганна Назаранка пазнаёмілася са сваім будучым
мужам  Аляксандрам.  Беларусь  стала  не  толькі  краінай,  якая
прытуліла Ганну, якая ўцякла ад вайны, але і аб’яднала два
любіць  сэрцы  беларуса  і  ўкраінкі.  Крыху  пазней  маладыя
распісаліся на малой радзіме Ганны, у горадзе Лісічанск.

–  Ужо  тады  муж,  наведваючы  ўпершыню  тэрыторыю  баявых
канфліктаў, быў шакаваны тым, як шматлікія абстрэлы знішчылі
большую частку грамадзянскай інфраструктуры, ператварылі жылыя
кварталы  ў  руіны,  а  некаторыя  пасёлкі  і  зусім  перасталі
існаваць, – кажа Ганна. – Тады я запомніла яго фразу: “чаму
пра гэта мала кажуць і не паказваюць гэтыя страшныя карціны па



тэлевізары?”Толькі цяпер я зразумела, многія не хацелі гэтага
заўважаць. Для іх вайна была нечым далёкім. Грамадскасць не
хацела ведаць абуральныя выпадкі жорсткасці ў дачыненні да
насельніцтва Луганска і Данецка з боку ўкраінскіх вайскоўцаў:
забойствы і гвалт. Пасля таго, як пераехала ў Беларусь, я
некалькі  разоў  была  ў  бацькоў  у  Лісічанску.  Даводзілася
бачыць, як украінскія вайскоўцы ходзяць п’янымі па горадзе і
настаўляюць  беспадстаўна  зброю  на  мірнае  насельніцтва.  Дык
чаму тады людзі не выходзілі на мітынгі і не казалі: “Не
вайне”? Нікому гэтая шматгадовая вайна не была цікавая, як і
лёсы звычайных людзей, якія гінулі пад абстрэламі. Сёння мае
бацькі  працягваюць  знаходзіцца  ў  Лісічанску,  сувязь  з  імі
падтрымліваю праз Viber. Кажуць, што некалькі дзён ім зноў
даводзіцца хавацца ад абстрэлаў у падвале. І праўда ў тым, што
ўкраінскія  войскі  мэтанакіравана  абстрэльваюць  жылыя  дамы,
працягваючы  спробы  знішчэння  мірнага  насельніцтва.  Я  моцна
перажываю  за  сваіх  бацькоў.  Спадзяюся,  што  хутка  ўсё
скончыцца.

Жыццё па той бок мяжы

Сапраўдны кошт міру і спакою Ганна Назаранка ўсвядоміла толькі
ў Беларусі:

— Тут важкая сацыяльная абарона і падтрымка людзей з боку
дзяржавы, аб якой у Украіне нават і не мараць. У лістападзе
2021  года  я  атрымала  беларускае  грамадзянства,  а  з  ім-
стабільнасць і ўпэўненасць у будучыні. І за гэта я ўдзячная
прэзідэнту Аляксандру Лукашэнку. Не разумею і не хачу разумець
людзей,  якія  патрабуюць  нейкіх  ілюзорных  пераменаў  і
выступаюць супраць сваёй жа краіны. Ім я хачу сказаць: хай
з’ездзяць  на  маю  радзіму,  у  Лісічанск  —  там  даводзілася
пабегаць, каб знайсці хлеб і цукар. Ды і кошты за ацяпленне ў
памеры 3 тысяч грыўняў (калі перавесці на беларускія рублі,
больш за 300) — зусім непад’ёмныя. Параўнайце, сёння я жыву ў
прыватным доме і за жыллёва-камунальныя паслугі плачу каля 100
рублёў.  Магчымасцяў  шчасна  жыць  сёння  ў  Беларусі
звышдастаткова, а галоўнае-разуменне і падтрымка людзей. Таму



ўсім  хацелася  б  сказаць,  Давайце  шанаваць  мір,  спакой  і
стабільнасць у краіне. Бо гэта наш агульны дом.

Ірына Канавалава

https://sozhnews.by

Наглядныя  ўрокі  патрыятызму:
у  Крэменскай  сярэдняй  школе
навучэнцы  даглядаюць
мемарыяльны комплекс
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Захаванне  гістарычнай  памяці-прыярытэтны  напрамак  у  сферы
адукацыі сёлета. Ва ўсіх школах раёна праводзіцца актыўная
праца  з  падрастаючым  пакаленнем  па  ваенна-патрыятычным
выхаванні. Адзін з лідараў па працы ў гэтым кірунку-Яромінская
сярэдняя школа, навучэнцы якой даглядаюць мемарыяльны комплекс
і  складаюць  Партфоліа  ветэранаў,  якія  пражываюць  у  іх
населеным  пункце.

У аграгарадку Яроміна ёсць месца смутку па загінулым у гады
Вялікай Айчыннай вайны — помнік загінуўшым аднавяскоўцам. За
важным  гістарычным  сімвалам  даглядаюць  навучэнцы  Яромінскай
сярэдняй школы. Намеснік дырэктара па выхаваўчай рабоце Алена
Жилицкая адзначыла, што, акрамя догляду за помнікам, дзеці
разам з настаўнікамі займаюцца і добраўпарадкаваннем прылеглай
да яго тэрыторыі:

– Не так даўно актывісты нашай школы пры падтрымцы Яромінскага
сельвыканкама высадзілі “алею памяці” з бяроз — ад трасы да
мемарыяла. Летась вакол помніка мы пасадзілі клёны. Увосень
вучні займаліся уборкай лісця на тэрыторыі. Дзеці настолькі
прывыклі  да  таго,  што  трэба  займацца  добраўпарадкаваннем
мемарыяла, што ім ужо не трэба нагадваць пра гэта.

Сапраўдным гонарам Яромінскай сярэдняй школы з’яўляецца праект
“Вам, ветэраны”. Навучэнцы школы маюць зносіны з ветэранамі
Вялікай Айчыннай вайны, робяць фота, відэа – і аўдыёзапісы з
імі, просяць напісаць пажаданні нашчадкам.

Юныя  гісторыкі  збіраюць  для  школьнага  архіва  дакументы  і
фотаздымкі вайскоўцаў і даваенных гадоў. Такім чынам дзеці
змаглі падрыхтаваць партфоліо на 27 ветэранаў.

– Ніхто з іх не павінен сысці ў нябыт. Праект накіраваны на
захаванне гістарычнай памяці. Розныя музеі не аднойчы прасілі
нашы Партфоліа, але мы пакінулі іх у музеі школы і паказваем
падрастаючаму пакаленню — – распавяла Алена Жыліцкая.

У  музеі  Яромінскай  сярэдняй  школы  захоўваецца  і»палатно
Перамогі”. Гэтая рэч неацэнная, бо на сцягу распісаліся і



напісалі свае пажаданні нашчадкам ветэраны, якія пражываюць у
аграгарадку Яроміна.

– Для нас важна зрабіць усё, каб увекавечыць сумныя падзеі з
мінулага  і  зрабіць  так,  каб  пра  гэта  не  забывалі  будучыя
пакаленні. Нельга быць бяспамятнымі. Менавіта таму захаванне
гістарычнай памяці-прыярытэтны напрамак у працы нашай установы
адукацыі, – заключыла Алена Жыліцкая.

Дар’я Драбышэўская

Фота прадастаўлена Яромінскай сярэдняй школай

https://sozhnews.by
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https://gomelisp.gov.by/be/zhyccjo-pad-sankcyyami-shto-zmyanilasya-banka-skih-sistemah/
https://gomelisp.gov.by/be/zhyccjo-pad-sankcyyami-shto-zmyanilasya-banka-skih-sistemah/
https://gomelisp.gov.by/be/zhyccjo-pad-sankcyyami-shto-zmyanilasya-banka-skih-sistemah/


Санкцыйнае ціск з боку шэрагу дзяржаў ўнесла пэўныя карэктывы
ў працу банкаўскага сектара. Але ці ёсць падставы для трывогі?
Давайце разбярэмся.

З беларускіх банкаў пад санкцыямі знаходзяцца: Банк развіцця,
Банк  Дабрабыт,  БелВЭБ,  Беларусбанк,  Белінвестбанк  і
Белаграпрамбанк.  Беларускі  Ашчадбанк  належыць  расейскаму
збяру, які ў сваю чаргу, таксама знаходзіцца пад санкцыямі
ЗША.  Альфа-Банк  заявіў,  што  абмежаванні  ў  дачыненні  да
расейскага Альфа-Банка не закрануць беларускіх кліентаў.

У сувязі з сітуацыяй, якая склалася, вядучы банк ААТ “ААБ
Беларусбанк”  заявіў,  што  працуе  ў  штатным  рэжыме,  аднак
існуюць праблемы з правядзеннем аперацый у шэрагу замежных
сэрвісаў.

Аперацыі  з  фізічнымі  асобамі  па  кірунку  плацежных  картак
праводзяцца  ў  штатным  рэжыме.  Карты,  эмітаваныя  банкам,
працуюць без абмежаванняў на тэрыторыі нашай краіны і замежных
дзяржаў, паведамляецца на сайце банка.



Разам  з  тым  у  сапраўдны  момант  у  прыладах  практычна  ўсіх
банкаў,  якія  трапілі  пад  санкцыі,  могуць  быць  недаступныя
аперацыі  аплаты  і  зняцця  наяўных  з  выкарыстаннем  сэрвісаў
Apple Pay, Samsung Pay, кашалёк Pay, Garmin Pay, Huawei Pay,
Fitbit Pay.

Белінвестбанк таксама заявіў пра абмежаванні плацежных сістэм
Visa  і  Mastercard:  недаступныя  плацяжы  ў  анлайн-сэрвісах:
Яндэкс, OZON, Wildberries, AliExpress і іншых, а таксама з
выкарыстаннем картак Mastercard і Visa у кашальках Apple Pay,
кашалёк Pay ™ , Samsung Pay, Xiaomi Pay, Garmin Pay, Fitbit
Pay, аплаці ™ . Рэкамендавана выкарыстоўваць для разлікаў у
гандлёвых кропках на тэрыторыі Беларусі плацежныя карткі на
фізічных носьбітах, а пры разліках з дапамогай аплаці ™ – QR-
код.

У МТБанку запэўнілі, што на дадзены момант усе аперацыі па
картах праходзяць паспяхова ўнутры краіны і за яе межамі.
Разам  з  тым  могуць  быць  абмежаванні  пры  выкарыстанні
банкаўскіх  плацежных  карт  пры  здзяйсненні  аперацый  анлайн,
калі гандлёвая кропка абслугоўваецца банкам, якія трапілі пад
санкцыі.

Сетка банкаматаў усіх банкаў на тэрыторыі Рэспублікі Беларусь
працуе ў штатным рэжыме, і наяўныя можна без абмежаванняў
зняць. За мяжой сітуацыя іншая: большасць банкаў адзначаюць
праблемы са здыманнем наяўных па картах Visa і Mastercard,
таму лепш паклапаціцца загадзя і зняць наяўныя, калі плануеце
паездку  за  межы  Рэспублікі  Беларусь.  Банкі  імкнуцца
мінімізаваць  негатыўныя  наступствы  і  ідуць  насустрач  сваім
кліентам.  Напрыклад,  Белінвестбанкам  прынятае  рашэнне  не
спаганяць камісію за зняцце наяўных з картак Mastercard за
межамі Беларусі.

Нацбанк Рэспублікі Беларусь паведамляе, што банкаўскі сектар
краіны  стабільна  функцыянуе  і  “валодае  дастатковым  запасам
трываласці для выканання ўсіх задач, якія стаяць перад ім ва
ўмовах  узмацнення  геапалітычнай  напружанасці  і  пашырэння



санкцыйнага ціску з боку шэрагу дзяржаў”.
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